

СТАНОВИЩЕ

от

доц. д-р Лалка Рангелова, дм

отдел „Храни и хранене“ на НЦОЗА – гр. София

член на научно жури съгласно заповед № Р-109-391 от 20.09.2021 г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна и определена за изготвяне на становище, съгласно Протокол 1 на първото заседание

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина по научната специалност „Хигиена“ (вкл. трудова, комунална, радиационна, училищна и др.), обявен в ДВ, бр.61/23.07.2021 г. за нуждите на Учебен сектор „Хигиена“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“.

В конкурса участва един кандидат **доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова, д.м.** Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса в съответствие с правилника за развитие на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, както и справка за изпълнение на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „Професор“.

Кратки данни за професионалното развитие на кандидата

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова, д.м. завършва Медицински Университет – Варна през 1997 г. Придобива специалност „Педиатрия“ през 2003 г. От 2003 до 2008 г. е редовен докторант към катедра “Педиатрия”. След разработване и защита на дисертационен труд: “Пробиотиците в профилактиката на диспепсии у хоспитализирани деца на възраст от 0-7 години ”придобива образователна и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Педиатрия“. През 2014 година е спечелила конкурс за „Доцент“ към катедра „Хигиена и епидемиология“ на МУ – гр. Варна. През 2018 година е придобила специалност „Хранене и диететика“ към МУ – гр. София. От 2013 година до днес работи като педиатър към АМЦСМП „Св. Стилиян“ – гр. Варна. Преподавателската дейност на д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова започва през 2011 год. с преподаване по Педиатрия - англоезиково обучение на бакалаври - логопедия. Преминава през Хигиена и екология - българско и англоезиково обучение; Околна среда и здраве – магистри Обществено здравеопазване-Кипър и България;

Околна среда, хранене и здраве - магистри Здравен мениджмънт; Хранене и диететика-магистри - рехабилитация, уелнес и спа; Безопасност на храните - магистърска програма ОКОЗ; Хигиена на детско-юношеската възраст – бакалаври - ИОЗ; Подкрепа за кърмене- СИД- магистри-медицина- БЕО, АЕО; Актуални проблеми на храненето на здравия и болния човек - СИД за магистри по медицина.

Понастоящем д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова е и лектор по Модул 3 за специализанти по Хранене и диететика, както и организатор и лектор в следните СДО обучения: Подкрепа за кърмене; Характеристики на аутизма. Диагностика. Терапевтични методи и подходи в детска възраст; Ранна детска интервенция, присъствено и електронно обучение; Хранене през първите 1000 дни- присъствено и електронно обучение и Хранене на деца със захарен диабет тип 1.

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова е била ръководител на двама успешно защитили докторанти. Също така е рецензент в пет научни списания, три от които на английски език.

Научна и публикационна активност

Доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова, дм участва в научния конкурс с 41 научни труда, представени като резюмета. Включените в академичната справка научни трудове са 28:

- 10 научни публикации, покриващи минималните наукометрични изисквания за придобиване на академична длъжност „Професор“. От тях 5 са в международни научни издания, индексирани и реферирани в световни научни бази данни с научна информация (*Scopus* и *WOS (CABI)*). Останалите 5 са в български научни издания, индексирани и реферирани в световни научни бази данни с научна информация (*Scopus* и *WOS (CABI)*);
- 8 научни публикации, в научни издания, индексирани и реферирани в световни научни бази данни с научна информация (*Scopus* и *WOS (CABI)*);
- 10 публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове;
- 4 публикувани университетски учебни пособия от 2020 година.

В повечето от представените публикации, кандидатът е първи или втори автор, което показва основния принос към научната продукция.

Представени са общо 37 научни цитирания в научни издания, индексирани и реферирани в световни научни бази данни с научна информация (*Scopus* и *Web of Science* и др.)

Представената научна продукция и интересите на кандидата могат да бъдат обобщени в следните направления: Хранителен статус, хранителни и нехранителни фактори, обгрижване и качество на живот на деца с нервно-психични заболявания; Родителско колебание за ваксиниране; Препоръки за хранене при хронични заболявания с начало в детска възраст (Кистична фиброза, Хранене при хронични чревни заболявания, Хранене при тип 1 захарен диабет с голяма давност и метаболитен риск); Превантивен ефект на храненето (Превантивен ефект на кърмата, Превенция на алергиите в детска възраст, Гастро-езофагеален рефлукс в кърмаческа възраст - хранителни интервенции); Метаболитни и хранителни рискове при хронични състояния и заболявания с продължителна терапия (Метаболитни рискове при пациенти след химиотерапия, Хранителни и вкусови нарушения при пациенти с хронична бъбречна недостатъчност, Хранителни дефицити при пациенти с пълни протези, Неалкохолна чернодробна болест); Пробиотичен ефект и Обучение на студенти по медицина в областта на хигиената и екологията.

Част от посочените направления са определящи за направлението за което е обявен конкурса.

Заклучение

Научната продукция на доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова, дм отговаря на Закона за развитие на академичния състав в Република България, както на правилника за неговото прилагане, така и ПРАС на Медицински Университет – гр. Варна за заемане на академична длъжност „Професор“.

Минималните изисквания за заемане на академична длъжност „Професор“ са също покрити. Това ми дава основание да дам положителна оценка и да предложа на уважаемите членове на научното жури да гласуват за присъждане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина по научната специалност „Хигиена“ (вкл. трудова, комунална, радиационна, училищна и др.) за нуждите на Учебен сектор „Хигиена“, Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет „Обществено здравеопазване“ към Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – гр. Варна на доц. д-р Ружа Златанова Панчева – Димитрова, дм.

20.10.2021г.

Подпис:


(доц. д-р Лалка Рангелова, дм)